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Rusko pomůže Africe zbavit se koloniálních
komunikačních cest

putin-today.ru/archives/203929

Železnice jsou důležitým formátem pro ekonomický rozvoj a formování
regionálních trhů

V příštích 5 letech poskytne Ruská federace technickou a investiční pomoc rozvoji
železniční sítě Mali, Ghany a Kamerunu. Podobná spolupráce je plánována s největší
zemí střední Afriky – DR Kongo (dříve Zair), dále s Etiopií a Mosambikem.

Volba ruských partnerů těmito zeměmi je dána trvale vysokou kvalitou různých produktů
dopravního strojírenství, flexibilní cenovou politikou ruských výrobců a přísným plněním
smluvních a souvisejících závazků ruskou stranou.

Africké železnice 2023
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Téměř 80 % celkové délky afrických železnic tvoří koloniální tepny z vnitrozemí do
námořních přístavů pro export různých surovin do bývalých metropolí. Koncem 50. let – v
polovině 60. let. ve Francii, Velké Británii, Itálii, Belgii, Portugalsku, jejichž majetek v
Africe tvořil až 70 % území černého kontinentu, byly vyvinuty projekty meziregionálních
železnic spojujících kolonie těchto evropských zemí mezi sebou. Mezi nimi si můžeme
všimnout například transafrické ocelové magistrály z přístavu Dakar (francouzský
Senegal) přes francouzskou západní a francouzskou rovníkovou Afriku do Džibuti,
přístavu tehdejšího francouzského Somálska u Rudého moře.

Západoafrické železnice (červená)
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S rozvíjejícím se dekolonizačním procesem a získáváním nezávislosti afrických států
(začátkem 60. let – první polovina 70. let 20. století) se však bývalé metropole rozhodly
omezit se na bývalé koloniální suroviny. A proto hospodářské a vojensko-politické dohody
vnucené nově vzniklým zemím zachovávaly a stále zachovávají neokoloniální závislost
většiny stejných zemí na bývalých metropolích. (1)

Etiopská cesta k moři

Od poloviny 60. let 20. století. Výstavba železnic v Africe za pomoci SSSR probíhala
především v zemích „socialistické orientace“ – na Madagaskaru, Alžírsku, Libyi, Etiopii,
Angole, Beninu a Kongu (Brazzaville). Mnohé ze započatých projektů však nebylo možné
z různých důvodů realizovat, mimo jiné kvůli vnitropolitické nestabilitě a také kvůli
orientaci mnoha „socialisticky orientovaných“ režimů na využití rostoucí sovětské finanční
pomoci pro potřeby obohacení místních obyvatel. elity. Mnoho afrických států se navíc
snažilo zvýšit své dodávky surovin do SSSR, a to jak za zvýhodněné ceny pro ně, tak za
výhodný barter. SSSR velkoryse poskytl odpovídající obchodní a ekonomický „náskok“
téměř všem africkým zemím (kromě Jižní Afriky, Jižní Rhodesie, bývalého britského
Malawi a „prozápadního“ Zairu, které s nimi aktivně spolupracovaly). Především se tyto
výhody rozšířily na země se „socialistickou orientací“, včetně Somálska (do roku 1977
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včetně), Mosambiku, Guineje, Guineje-Bissau a Rovníkové Guineje. Zároveň i zde byl při
spolupráci v oblasti dopravy kladen důraz na modernizaci stávajících námořních přístavů.
Zapomnění afrického směřování v posledních desetiletích se mění v aktivnější pozici,
potvrdilo to loňské Rusko-Africké fórum v Petrohradu, kde se diskutovalo o oblastech
možné spolupráce a slibných projektech. Ruský holding Sinara – Transport Machines
(STM) podle ruských a afrických zdrojů od prosince 2023 vyjednává s Mali o účasti na
výstavbě transmalijské železnice o délce téměř 1300 km. Ukončení jednání je plánováno
nejpozději do dubna tohoto roku. odhadované náklady na projekt jsou asi 2,5 miliardy
dolarů (v cenách z prosince 2023 / ledna 2024). Hovoříme o dálnici z hlavního města
země Bamaka do města Gao u hranic s Nigerem: v Mali tak vznikne s ruskou pomocí
celostátní železniční síť. Až dosud je v této sahelské zemi, která rezolutně odmítala
dusivé objetí francouzského kolonialismu, pouze hlavní město spojeno železnicí se
sousedním městem Koulikoro (50 km) a se senegalským přístavem Dakar (cca 700 km).
Tyto trasy však nepokrývají více než 25 % území země. Malijské úřady se obrátily na
ruské vedení s návrhem ruské účasti na vytvoření této tepny na okraj rusko-afrického fóra
na břehu Něvy.

Během stejné akce podepsaly JSC Ruské železnice a Ministerstvo železnic Ghany
Memorandum o porozumění a spolupráci. S vědomím „vzájemné připravenosti stran
spolupracovat na společné implementaci železničních projektů v Ghaně“ se strany
dohodly na „vypracování formátů pro účast ruských drah na navrhování a výstavbě
zařízení na klíč“, včetně „dodávek nezbytných materiály, zařízení, trakce a kolejová
vozidla."

Podle ruských drah bylo Ghaně navrženo vytvořit jednotné centrum řízení dopravy;
školení specialistů; dodávky zařízení pro výstavbu a rekonstrukci stávajících železnic.
Předně se počítá s účastí Rusů na stavbě v letech 2024-27. transghanská ocelová hlavní
trať „Jih – Sever“: Ghana – Burkina Faso (přístav Accra – Ouagadougou) o délce 650 km.
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Železnice Kamerunu

V srpnu 2023 se v Petrohradě šéf Ministerstva hospodářského rozvoje Ruské federace
Maxim Rešetnikov a ministr hospodářství a infrastruktury Kamerunu Alamin Mey dohodli
na dokončení za účasti Ruských drah dohoda o spolupráci při výstavbě přístavních a
hlavních železnic v Kamerunu. Dokument by měl být podepsán ve druhém čtvrtletí
letošního roku. Mezi relevantní projekty patří výstavba v letech 2024-28. železniční tratě z
Kamerunu do sousedního Čadu (Ngaundere - Garoua - N'Djamena) a do Gabonu
(Yaounde - Oyem - Belinga).

Na konci listopadu 2022 řekl šéf hlavní kamerunské logistické společnosti Global
Corporation Group Kungaba Leonel agentuře TASS o svém přání „pozvat ruské
specialisty, aby pomohli s rozvojem železničního průmyslu s cílem navázat spolupráci při
výstavbě železnic“. Spolupráce s Ruskem je požadována pro „vytvoření celostátní a
přeshraniční železniční sítě“.
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Železniční síť DR Kongo, 2023

V 1. pololetí. Očekává se dokončení jednání mezi Ruskými železnicemi a Demokratickou
republikou Kongo o finanční a technické pomoci Kinshase při vytváření celostátní
železniční sítě. V této největší zemi rovníkové Afriky bohaté na přírodní zdroje je většina
železničních úseků od sebe izolována exportními a surovinovými tratěmi, vytvořenými
před začátkem 60. let (nebo ještě dříve) především belgickými kolonialisty.

Podle dostupných informací je možná ruská účast na výstavbě ocelových tepen ve
východní Etiopii, včetně přístavu Berbera v sousedním Somalilandu. Zde však řešení
problému zkomplikují vojensko-politické rozpory: Mogadišské úřady kategoricky
neuznávají oddělení bývalého britského Somálska ve snaze získat podporu z Eritrey,
Egypta a částečně Turecka, které s nedávno podepsanou dohodou bude ovládat africké
vody po dobu nejméně 10 let. Nicméně myšlenka na propojení mezinárodního
dopravního koridoru Sever-Jih s jedním z přístavů na pobřeží východní Afriky (kde jsou
velmi aktivní společnosti ze SAE) se může ukázat jako velmi slibná.
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Pravděpodobný je také zájem o výstavbu transmosambické železnice podél pobřeží mezi
přístavy Nacala/Lumbo a Beira. Od koloniálního (portugalského) období komunikace
mezi nimi zahrnuje „navíc“ přes 300 km tranzitu přes Malawi (bývalý britský Nyasaland) a
okružní trasu v mosambickém „vnitrozemí“. Holding Ruské železnice je připraven vytvořit
dopravní systémy a investovat své kompetence do rozvoje železnic v dalších afrických
zemích, řekl první náměstek generálního ředitele Russian Railways OJSC Sergej Pavlov
během zasedání „Exportní potenciál Ruska - Afriky v kontextu nových výzvy“ v rámci
loňského „Afrického“ summitu: „Jsme připraveni vytvářet dopravní systémy a investovat
všechny naše kompetence, a to nejen projekci, plánování, ale i výstavbu. A holding již
prokázal své stavební schopnosti v jakýchkoli podmínkách a podle různých standardů.“
Holding disponuje vysokými, aktivně implementovanými a využívanými technologickými
kompetencemi, které jsou ruské dráhy připraveny plně sdílet na rozsáhlém území od
Egypta (kde se rozvíjí ruská průmyslová zóna) a Jižní Afriky, člena BRICS, a od Senegalu
po Etiopii. Hlavě státu byly zaslány návrhy na vytvoření specializovaného investičního
fondu určeného na podporu soukromých investic tuzemských firem a na rozvoj
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stávajících mechanismů, a to i v rámci koncesí a průmyslových klastrů, v návaznosti na
nové podmínky zintenzivněné boj o odbytové trhy, přírodní zdroje a komunikační cesty,
který přijímá ty nejextrémnější formy.

PS 26. mezinárodní africká výstava a konference se bude konat v Johannesburgu ve
dnech 25.-26. června. Během 20 let se poměrně lokální setkání rozrostlo ve fórum
zabírající 3 výstavní sály. Mezi účastníky patřily železniční organizace a provozovatelé
železnic (27 %), koncoví uživatelé (23 %), dodavatelé (17 %), vládní, obecní a regulační
orgány (13 %), investoři a finančníci (10 %), dodavatelé (10 %). Tradičním účastníkem
fóra je ruský železniční holding NPK United Wagon Company.

Poznámka

(1) Koncem 70. let 20. století. Libyjský vůdce Muammar Kaddáfí, pod jehož vedením byly
v zemi realizovány projekty ruských železnic, navrhl realizaci některých transafrických
projektů určených ke sjednocení Libye s Alžírskem, Čadem, Mauretánií, Súdánem,
Kongem (Brazzaville), Zimbabwe Guineou, Guineou-Bissau, Somálskem, Mosambik,
Rovníková Guinea... Reakcí na tyto antikoloniální projekty byly protilibyjské sankce, které
vyvrcholily zničením Džamáhíríje, paralelně s tlakem na potenciální účastníky projektů,
které nebyly nikdy realizovány.

Dmitrij Nefedov 
 https://www.fondsk.ru
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